

四川省地方志工作简报

第 37 期（总第 532 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 6 月 12 日

【特别关注】

四川省方志馆乐山师范学院分馆开馆

6月9日，四川省方志馆乐山师范学院分馆揭牌仪式在乐山师范学院图书馆举行。省地方志办党组成员、机关党委书记邓瑜，乐山师范学院校长刘进共同为分馆揭牌。乐山市人民政府副市长雷建新，中共乐山市委副书记、市委党史和地方志研究室主任、市档案局局长薛彦地，市委党史和地方志研究室二级巡视员邓力群出席揭牌仪式。乐山师范学院副院长陈范华主持揭牌仪式。

邓瑜在致辞中对四川省方志馆乐山师范学院分馆开馆表示热烈祝贺，代表省地方志办向四川省方志馆乐山师范学院分馆赠送志鉴成果及地情读物 300 余部。她指出，这是川渝两地建立的第 10 个高校分馆。设立四川省方志馆高校分馆，是四川省地方志办

在新时代探索的更好实现地方志“育人”功能的阵地建设模式，是地方志与高校的一次双赢合作。邓瑜表示，省地方志办将在今后每年常态化组织全省向分馆赠送新编的志书、年鉴、地情读物。邓瑜希望乐山师范学院分馆管好、用好这些地方文献，发挥方志分馆的作用，服务好全校师生，也希望早日看到利用地方志的科研成果出现，为推动中华优秀传统文化的继承和创新性研究，为建设教育强国、文化强国，建设中华民族现代文明作出新的贡献。

刘进代表学校对省地方志办给予的大力支持表示衷心感谢。他表示，在乐山师范学院办学45周年之际，建立四川省方志馆乐山师范学院分馆意义重大。乐山师范学院拥有四川旅游发展研究中心、四川郭沫若研究中心、四川世界遗产普及基地、乐山市国学普及基地等省市级各类科研平台，乐山师院将充分整合资源，促进方志编研与科研一体发展，传承优秀传统文化，培养经世致用人才，充分发挥方志馆教育教学育人功能，引导学生以史鉴今、以史明智。同时，将做好方志馆中长期发展规划，建好、管好、用好方志馆，发挥学校弘扬方志文化作用，服务地方经济、服务文化发展。

乐山市委党史和地方志研究室全体人员，乐山师范学院相关负责人及学生代表参加揭牌仪式。

揭牌仪式后，邓瑜一行参观了乐山师范学院校史馆和武汉大学乐山纪念堂，并到沙湾区沫若戏剧文创园、沫若图书馆、沙湾区党史陈列室、郭沫若故居、郭沫若故居纪念馆调研。

（省地方志办）

江红英带队赴宜宾、泸州调研地方志工作

6月6—8日，省地方志办党组成员、副主任江红英带队赴宜宾、泸州及两市部分县（区），通过实地考察、座谈交流等形式，开展“第二轮修志总结及第三轮修志谋划”专题调研，指导地方志成果转化工作。省地方志办省志工作处、市县志工作处相关人员参加调研。

调研组先后深入宜宾市李庄文化抗战博物馆、翠屏区大观楼街道仁和社区史志阅览室、高县胜天镇安和村村史馆、南溪区史志馆图书馆分馆、朱德旧居及陈列室、四川长征干部学院四渡赤水分院、泸州市图书馆、“鸡鸣三省”石厢子会议旧址纪念馆、毛泽东入川第一桥岩桑沟兴桥、中央红军四渡赤水九溪口渡口、古蔺县地方志编纂室等地，调研志鉴编修、史志阅览室和村史馆建设、地方志成果转化运用、红色文化挖掘传承等工作；分别在宜宾市、泸州市召开第二轮修志总结及第三轮修志谋划工作座谈会，详细了解两市及其县（区）第二轮修志各个环节情况，总结提炼经验做法，并就做好第三轮修志顶层设计、加强资料搜集工作、强化志鉴编纂规范等进行研讨和指导，提出工作意见和建议。

江红英充分肯定宜宾、泸州两市在第二轮修志工作中取得的成绩，认为其组织模式、保障模式、编纂模式及提升志书质量、强化成果运用等成功经验都值得总结和推广。对两市在推动文物古迹保护、地方文化研究阐释、史志阅览室和村史馆打造、红色

资源保护利用、资政辅治等方面的实干担当和良好成效，江红英予以赞赏，强调地方志部门要积极传承弘扬中华优秀传统文化，在用好用历史资源、赓续红色血脉、传承文化基因、留住美丽乡村记忆、助力乡村振兴方面作出方志贡献。

就扎实做好第三轮修志工作，江红英提出四点要求：一要提高政治站位，扛牢责任担当。要充分认识地方志是中华优秀传统文化的重要组成部分，开展第三轮修志工作是《地方志工作条例》赋予县级以上人民政府的法定职责，必须提高政治站位，扛牢担当、压实责任，用心用情肩负起“为党立言、为国存史、为民修志”的光荣使命。二要争取领导重视，做好顶层设计。要提早谋划启动，主动争取地方领导重视支持，制定好第三轮修志总体规划，把修志经费纳入财政预算，探索运用多种方式组织好编纂人员，超前调查可能面临的各种问题并考虑好解决方案，有条件的地方还可通过试点先行先试，为大规模铺开三轮修志提供借鉴，多措并举保障修志工作开好局、起好步。三要强化培训指导，锻造修志队伍。要坚持以《地方志工作条例》《四川省地方志工作条例》及其实施办法等法规规章为准绳，吸收借鉴第二轮修志经验和外地有益做法，以点带面促进行业系统互学互鉴，多层次、全覆盖对编纂委员会、相关供稿单位、编辑部组稿编审人员进行业务培训，着力打造一支热爱地方志工作、熟悉当地发展情况、编纂能力水平较强的高素质修志队伍。四要坚守专业精神，保证编纂质量。要坚守“综合运用述、记、志、传、图、表、录等体裁，横排

门类、纵述史实，横不漏项、纵不断线”等志书所具备的专业特点，同时探索在“融入时代性要求、体现现代化特点”方面对篇目设计、内容记述、图片装帧等进行适当“创新”，全景式记录好中国共产党带领人民群众开展抗震救灾、决胜脱贫攻坚、建成全面小康、打赢疫情防控阻击战等历史性事件；要严格执行“三审三校”制度，切实把好政治关、史实关、体例关、文字关、保密关，确保编纂成果经得起时间和历史检验。

江红英表示，针对本次调研情况，调研组还将进行系统梳理、认真分析，适时开展调研情况交流，形成高质量调研报告，为省级层面在第三轮修志总体谋划与方案设计中汲取基层经验教训、解决基层具体问题打下坚实基础。

调研期间，江红英分别与宜宾市政协副主席李廷根、泸州市人民政府副秘书长邱亚琳交换工作意见。宜宾市南溪区委副书记、区长陈元华，南溪区人民政府副区长聂亚男，翠屏区李庄古镇景区管委会副主任杨其刚；泸州市叙永县委副书记江勇强，古蔺县委常委、副县长季高峰，两市及其县（区）党史地方志工作机构负责人等参加调研和座谈。

（省地方志办）

赵行带队赴甘孜、阿坝调研地方志工作

6月5—9日，省地方志办党组成员、副主任赵行带队赴甘孜、阿坝及两州部分县（市），通过问卷调查、个别征求意见、实地

考察、会议研讨、座谈交流等形式，开展“推动地方综合年鉴质量提升”专题调研。省地方志办市县志工作处相关人员参加调研。

在甘孜州，调研组先后前往红军飞夺泸定桥纪念馆、甘孜州民族博物馆、甘孜州地方志办读志用志活动阅览点、丹巴县太平桥乡史志阅览室等地调研地方志“三个服务”（服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众），地方综合年鉴编纂和利用等工作，并召开座谈会听取甘孜州及部分县（市）地方志工作汇报，交流提升地方综合年鉴质量遇到的困难和解决思路。调研组充分肯定甘孜州在聚焦政治建设推动地方志“一纳入、八到位”落地落实、聚焦“三个服务”助力经济社会发展、聚焦修志编鉴推动地方志高质量发展、聚焦教化育人推动地情开发利用等特色亮点工作。

在阿坝州，调研组先后调研红军懋功同乐会旧址、达维会师纪念碑、红军长征两河口会议纪念馆、卓克基会议旧址、理县桃坪镇增头村等地，并召开研讨会、座谈会听取阿坝州及部分县（市）地方志工作汇报，交换提升地方综合年鉴质量的措施和面临的突出问题。调研组充分肯定阿坝州地方志办在特色志书编纂、地情开发宣传弘扬、督促指导县（市）地方志、年鉴质量提升片区协同等特色亮点工作。

调研期间，调研组就在甘孜、阿坝调研发现的基层地方综合年鉴编纂人员业务培训少的问题进行立行立改。调研组成员将地方综合年鉴编纂知识送到基层，结合2023卷年鉴篇目分别在甘孜州和阿坝州对州、部分县（市）地方志工作机构负责人和年鉴编

纂者进行业务研讨，通过典型案例针对市、县两级年鉴编纂工作中存在的问题进行深度剖析式交流，增强了基层提升地方综合年鉴质量的意识和信心。

调研期间，赵行强调，要持续推动地方综合年鉴质量提升、锻造精品年鉴。一要坚定文化自信，提高政治站位。要认真学习领会并贯彻落实习近平总书记对传统文化、编史修志工作的指示精神，特别是2023年6月2日习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，始终坚定文化自信、方志自信，自觉担负起新时代地方志“为党立言、为国存史、为民修志”职责使命，落实好意识形态责任制，把讲政治贯穿到地方志工作全过程各方面。二要树牢精品意识，提高年鉴编纂出版质量。要落实好综合年鉴编纂规范要求，增强精品意识，严格质量标准，通过年鉴篇目、内容、编纂、审查、出版各环节全流程管控，全面提升年鉴质量。要以打造精品年鉴为契机，使年鉴内容既体现官书的特性，又充分体现为民服务的思想，使年鉴成果更专业更权威。三要坚持修志为用，提高年鉴时效性和功用性。市县两级要建立综合年鉴上一年度资料日常收集制度，综合年鉴的当年卷编纂工作要抓早抓细抓实，确保综合年鉴“一年一鉴、当年卷当年公开出版”。积极探索开发年鉴简本、少数民族语言志鉴等多种形式的创新产品，使年鉴更贴进社会群众，最大程度发挥年鉴的社会服务功能和价值。四要刻苦学习钻研，提高年鉴队伍专业能力水平。年鉴从业人员要爱岗敬业，不甘平庸，自觉花时间刻苦学习提升，花

功夫钻研年鉴业务，努力在学精品年鉴、创精品年鉴的编纂业务实践中磨练成长，不断丰富年鉴理论知识，增强业务素养，完善工作方法，成为年鉴专业人才和行家里手，为年鉴事业高质量发展提供人才支撑。

在甘孜调研期间，调研组分别与甘孜州人民政府副州长四郎拥吉，甘孜州人民政府副秘书长友珍，康定市委常委、市总工会主席、市科协主席郑瑞源，泸定县人民政府副县长徐敏，丹巴县委常委徐晓杨就推动地方志事业高质量发展进行了交流。甘孜州地方志办党组成员、副主任朱英全以及康定市、泸定县、丹巴县有关领导先后陪同调研或座谈。

在阿坝调研期间，调研组分别与阿坝州人民政府副州长王树明，马尔康市委书记李清勇，马尔康市委常委、副市长罗惜民，小金县委常委、办公室主任左成弘，理县副县长杨敏就推动地方志事业高质量发展进行了交流。阿坝州地方志办党组书记、主任唐志强以及马尔康市、小金县、理县有关领导先后陪同调研或座谈。

（省地方志办）

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心）。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年6月12日印发

（共印3份）